

# 西岗镇把群众家门口的事办到位

西岗镇坚持以人民为中心，聚焦民生关键，办好群众身边事，让高质量发展成果更可感、更可及。

生态宜居，人居环境焕新颜。精耕细作提升城镇品质，以“绣花”功夫改善环境。通过绿化带补植提档，打造“口袋公园”，实现“推窗见绿、漫步入园”；高效完成新港路等主要路段路灯升级，将老旧灯具更换为节能太阳能路灯，把小而美工程做到群众心坎上。

多元共治，平安建设开新局。深化治安防控，加强重点区域巡防，视频监控全天候“站岗”。“警灯闪烁”照亮回家路，“平安使者”队伍常态化入村居普及安全知识；开展“红七月·法润善城”活动精准送法入商铺；创新“岗和西静”调解品牌，以村居调解站、专业力量与多元机制协同，筑牢平安根基。

服务升级，健康守护启新程。建成一批示范化、标准化卫生室，高标准升级镇卫生院基础

设施并投用先进医学影像设备，让群众在家门口享精准诊疗；北赵庄村开设中医药文化体验中心，惠及百姓健康。同时，通过重点人群随访、老年免费体检、妇儿疾病筛查及健康讲座、义诊活动，传递贴心关怀。

文体融合，精神家园展新姿。现代化影城、体育公园等设施丰富休闲选择，北赵庄村乡村会客厅、九龙湾水上乐园“勇敢向前冲”项目成“网红”打卡地，带动周边游；春节“运河大集”非

遗展演、梦幻灯会、壮族歌圩节、“乡村大舞台”、社区运动会等活动轮番上演，持续培育文明乡风。

厚植沃土，立德树人谱新篇。改善办学条件，新建操场、阶梯教室，更新学习设施。西岗中学在枣庄、滕州农村教育教学中名列前茅，中考成绩优异；中心小学获评全国青少年足球特色学校，学生社团蓬勃发展，在省市县音体美竞赛中斩获佳绩，“家门口的好学校”品牌更闪亮。

温情相助，民生保障拓新路。爱心食堂让老年人乐享“舌尖上的幸福”；社会救助政策宣传与集中办理深入村居，“一门受理、协同办理”提升帮扶效率，用“明白纸”“家常话”解读政策；“法治+调解”化解矛盾，筑牢和谐根基。民生无小事，枝叶总关情。

西岗镇紧扣群众“急难愁盼”，一件事接着一件事办，一年接着一年干，用实实在在的行动，托举起群众“稳稳的幸福”。(周华)

## 西岗镇宣传“零距离” 安全“入民心”

2025年国家网络安全宣传周期间，西岗镇组织新时代文明实践所、团委、妇联、中心卫生院、社会工作岗、网格化管理岗开展“网络安全为人民，网络安全靠人民”集中宣传活动。

活动通过悬挂横幅、设置

咨询台、发放资料等形式，结合网络诈骗、个人信息泄露等案例，向群众普及防范知识，重点提醒牢记“不轻信、不透露、不转账”。此外，志愿者与网格员组成服务队，深入商铺、企业及居民家中“上门送教”，面对面

讲解网络安全常识，切实提升群众防骗识骗能力。

下一步，西岗镇将继续推动网络安全宣传下沉一线，以更贴近群众的方式，共同构筑安全清朗的网络空间。

(王珍 钟心)

## 西岗镇绿意满城 宜居惠民

近年来，西岗镇将城镇绿化作为重点民生工程推进，创成山东省“无废乡镇”，通过科学规划布局城乡绿化网络，打造人与自然和谐共生环境。

西岗镇均衡建绿，建成

“口袋公园”，主干道种植双排行道树，街角空地改造小公园，扩充居民身边绿色空间；坚持生态优先，依托湿地资源建设亲水绿地，庭院绿化与“无废细胞”建设同步推进，推广垃圾源头减量；落实

精细管护，将绿化纳入数字化平台，更换太阳能路灯保障居民出行安全。

下一步，西岗镇将持续聚焦城镇环境提档升级，让宜居愿景成为居民真实的幸福日常。

(李玉莹 王华)

## 西岗镇刷新城镇“颜值” 擦亮幸福底色

西岗镇以全方位卫生提升行动为抓手，系统推进清扫保洁提质、垃圾处理优化、公厕管理升级及镇容秩序整治，持续夯实宜居城镇基础。

通过实行灵活调时作业与昼

夜联动机制，精准清理卫生死角；优化垃圾收运全流程，配齐分类设施的同时强化宣传引导；升级公厕硬件设施，加密保洁频次并完善除臭管理；常态化规范经营秩序、停车管理及校园周边环境，

全方位提升镇域环境品质。

下一步，西岗镇将持续深化精细化管理，健全长效治理机制，以更高标准绘就美丽家园新图景，为城镇高质量发展注入绿色活力。

(王涵 丁德忠)

## 西岗镇财政所办好民生实事

西岗镇财政所以财政赋能办好民生实事，为乡村振兴注入强劲动力，让群众生活迎来看得见的改善。

聚焦重点领域提升民生福祉“含金量”，精准锚定教育、医疗、养老，支持学校基建与助学

帮扶，保障镇村医疗、优化医保流程，统筹推进道路硬化、安全饮水工程改善人居；同时强化资金监管提“精准度”，建全流程机制，抓预算绩效，规范拨付台账，联合纪检监察审计检查，引入第三方评估，确保资金用在“刀刃

## 赋能乡村振兴

上”。下一步，该所将持续聚焦群众急难愁盼，优化民生资金保障机制，进一步增强公共服务均等性与可及性，以财政赋能办好民生“微实事”，切实撬动群众“大幸福”。

(王珍 夏令国)

## 西岗镇织密群众健康“防护网”

近年来，西岗镇多维度升级镇域医疗卫生服务体系，为群众健康织密“防护网”。

在就医环境方面，完成中心卫生院门诊楼、国医堂、放射科及影像中心建设，实施清泉寺村等24所村卫生室“五有三提升”改造，镇村就医条件显著

提升。在医疗服务方面，通过增设CT室、深化医共体合作、推动专家下沉与远程医疗，实现优质资源下沉和“一站式”结算，有效缩短就诊时间。

公共卫生服务扎实推进，医务人员深入社区开展健康查体，高血压、糖尿病随访率达

90.21%，为65岁以上老人免费体检7301人次，健康讲座覆盖超5万人次，同时规范预防接种，强化传染病监测防控。此外，依托“春节送温暖”等义诊活动，免费开展“两癌”等筛查，累计惠及群众超1万人次。

(王涵 赵艳峰)

## 西岗镇：文体惠民“小支点”撬动服务“大文章”

西岗镇始终坚持以人民为中心的发展理念，紧扣群众高品质文体生活需求，依托“小而美、接地气、聚人气”的文体项目，推动资源下沉、活动入户，以惠民“小支点”撬动服务“大文章”。

精准供给，做优服务贴心度。推动文化服务从“单向配送”向“双向互动”转变，成效显

著。九龙湾水上公园“勇敢向前冲”项目线上观看超40万，周末单场游客破万；春节“运河大集”、非遗展演、“村晚”等活动轮番上演，村民自编节目让“村村有好戏”成为现实；“三月三”歌圩、端午中医药体验累计参与超12万人次。送戏下乡、每月电影、社区“百姓舞台”更让群众从观众变身主角，服务更贴心。

双措并举，夯实服务长效性。推进硬件升级，对全镇村级健身广场拉网式摸排整改，付楼村、大杨庄已更换腰背按摩器、腿部训练器，大满庄更新计划下半年落地，让服务直达“家门口”；同时健全保障机制，探索“政府引导+市场运作+社会参与”模式，引入专业机构、培育本土人才，提升服务专业性与

可持续性，为惠民服务筑牢根基。

文体旅融合，激活文化新活力。以“文体+”串联多元资源，信鸽赛事、水上运动对接农业资源，构建“赛事+体验”服务链，信鸽项目预计年服务过万人次；将岳石文化、农耕民俗融入景区，依托研学基地、中医药体验馆升级服务，让乡土文化

“活”起来。同时，把非遗展销、农产品推广融入文体活动，既丰富群众生活，又为乡村振兴注入文化与经济双重动力。

下一步，西岗镇将持续优化设施布局、丰富“村字号”活动，推动文体服务从“广覆盖”向“高品质”升级，以惠民“小支点”持续托举百姓“家门口”的幸福。

(范明 朱耿亚)

## 西岗镇织密应急保障网 护航高质量发展

西岗镇以“人人讲安全、个个会应急”为理念，通过健全体系、科技赋能、群防群治，织密应急保障网，筑牢镇域安全屏障。

通过健全应急责任体系，明确部门分工形成“一盘棋”格局。运用大数据、VR打造智能防汛平台，整合“雪亮工程”“天网工程”实现“多网合一”指挥，

依托无人机与AI强化汛情预警调度，定期组织演练提升实战能力。同时，借“安全生产月”“防灾减灾周”普及避险知识，开展安全大检查与“打非治违”行动，落实隐患排查闭环管理。

下一步，西岗镇将持续推进应急管理智慧化、精细化，以高水平安全护航高质量发展。

(钟心 李自河)

## 西岗镇用爱护航 托举困境儿童向阳生长

为提升困境儿童关爱质效，西岗镇联合滕州市手牵手儿童关爱志愿服务团，推进儿童保护个案管理服务。

西岗镇联合民政、妇联、网格员开展全面排查，摸清孩子家庭、生活、心理状况，建全信息档案；依托志愿团专业力量“一人一策”，为经济困难家庭衔接助学与

生活资源，为心理困境儿童开展疏导与互动活动；联动医院、学校、社会组织，提供健康体检、特色主题活动及公益支持，形成护童合力。

下一步，西岗镇将持续聚焦精准保障，提升服务效能，护佑困境儿童茁壮成才。

(李玉莹 孙延旭)

## 西岗镇残联温情服务“不打烊” 助残便民见实效

西岗镇残联以“解民忧、暖民心、惠民生”为宗旨，做残疾群体“暖心使者”，用精准服务打通助残“最后一公里”。

针对残疾人办事难点，残联落实“跨省通办”，上门协助高龄、偏远地区残疾人办证件迁移；联合民政在柴里矿生活区设“一门受理”平台，现场发政策“明白

纸”，办救助申请，消“怕麻烦”顾虑。便民大厅配专职帮办人员，为行动不便者提供“一对一”全程协助。

从“多跑路”到“少跑腿”，从“办不成”到“马上办”，西岗镇残联以“亲情式服务”传政策温度，让残疾群体切实感受便利与温暖。

(李民一 赵忠文)

## 西岗镇精管细治绘就宜居新图景

近年来，西岗镇聚焦民生需求与品质提升，打造整洁安全的现代化宜居城镇。

锚定“服务发展、以人为本”理念，用“绣花功夫”精耕细作，以柔性执法守护城镇秩序。推动早市规范入店、晚市有序集聚；整治门头店招、“十乱”现象与“散乱

污”，还城镇整洁畅通。以“智慧西岗”为支撑，深化网格化管理与多部门联动，建动态巡查台账明责任，提升治理精准度与响应速度。

如今，这里“推窗见绿、出门享园、街巷有序”，“烟火气”与“品质感”并存，成为展现城镇治理成效的生动注脚。

(李民一 颜珂)